



FLORERAS Y ABELLAS

SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS

NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS

AÑO X

Guadalupe 27 de Septiembre de 1903

NÚM. 473

NÚMERO ATRASADO 25 CÉNTIMOS



BRIHUEGA.—IGLESIA DE SAN FELIPE (Fotografía de D. Angel Pérez Ballester)

QUINTAS

Centro de Redenciones del Servicio militar
DON ANTONIO BOIXAREU
 Horno de San Gil, 5.—Guadalajara

Los mozos del presente Reemplazo, que por virtud del señalamiento de cupo les correspondan décimas, pueden contratarlas en este Centro.

Practicado el sorteo por la Comisión mixta, de corresponderles ser soldados, serán redimidos á metálico, y si excedentes de cupo, perderán la cantidad estipulada.

GIMNASIO HIGIÉNICO

Dirigido por Profesores facultativos y prácticos
 CLASE DIARIA

De 5 de la tarde á 9 de la noche

SAN MIGUEL 3, BAJO

HONORARIOS MÓDICOS

Ingenieros militares

Preparación dirigida por el Capitán del Cuerpo D. Francisco Susanna, ex-Profesor de la Academia.

INTERNOS Y EXTERNOS

PLAZUELA DE BRADI, 1, GUADALAJARA

AVISO

El conocido y acreditado Fotógrafo Manuel Ariza, de vuelta de su excursión veraniega, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que serán atendidas todas las reclamaciones que sean hechas por el respetable público, por deficiencias de sus dependientes.

Mayor Alta, 40.—Ampliaciones, Reproducciones, á precios sin competencia. Especialidad en Platinos y Tarjetas Postales.

Mayor Alta, 40.

Se vende un piano de Eslava, vertical de siete octavas, chapeado de palo santo. Dirigirse á Fernando Aparicio, en Atienza.

CRÓNICAS MOMENTÁNEAS

CUANDO todos creíamos que las ferias de Guadalajara iban á resultar este año desastrosísimas, ahora salimos con que se está organizando una corrida con matadores de cartel, bajo la base del valiente espada Bartolomé Giménez (Murcia) y otro matador de su misma categoría.

Por otra parte, las carreras de motocicletas dicen que serán un verdadero acontecimiento, por ser las segundas que se celebran en España. Las primeras tuvieron lugar en Valencia.

Se cree vendrá gran número de corredores de Madrid, y desde luego espera la Comisión organizadora de tan interesante fiesta, que todas las señoritas á quienes se ha invitado para que envíen cintas, responderán con entusiasmo al llamamiento de la Alcaldía.

Si á esto se une que el amigo Castelló lleva unos días que ni come con tranquilidad ni se dá punto de reposo buscando una notable compañía que actúe en el teatro principal durante la temporada de ferias, ya comprenderán ustedes que hay motivos más que suficientes para confiar en que, al fin y á la postre, vamos á tener algo de juerguecita, siquiera sea económica.

Dicen, y á saber si será verdad tal cosa, que caso de organizarse una corrida formal, el Ayuntamiento subvencionará á la empresa, no con dinero contante y sonante como otros años, sino pagando el alquiler de la plaza, que cuesta mil pesetas, y la mitad de la contribución.

Para las carreras de motocicletas destina también el Municipio una cantidad de relativa importancia, puesto que habrá premios en metálico, el primero de ciento setenta y tantas pesetas y varias medallas de oro; además, va á ser

contratada la música de Ingenieros y eso ya supone también algunas pesetas.

Y no hablo del concurso de ganados, porque para tal objeto ha concedido el Ministerio de Agricultura 100 duros.

Pero á más de los gastos que supone lo que anteriormente queda dicho, hay que agregar lo que cuesten los fuegos artificiales, globos grotescos, música de paisanos, premios á los niños de las escuelas, iluminaciones, carteles y programas, cohetes y etc., etc.

El Ayuntamiento no cuenta con más recursos para las ferias que 3.000 pesetas y, una de dos: ó se aumenta esa cantidad ó tendremos aquí la segunda representación del célebre milagro de los panes y los peces.

De todas maneras, lo que nosotros deseamos es que la feria resulte animada y los festejos dignos de esta población.

Así como así, falta hace que vayamos entrando por el buen camino.

*
* *

Todo cuanto se diga de las próximas elecciones, es hablar de la mar, pues esta es la fecha que aún no ha sido designado candidato alguno.

Dicen que habrá lucha y que el Gobernador se propone garantizar la libertad individual, cueste lo que cueste.

La opinión más generalizada entre los que sienten verdadero cariño por la capital, es otorgar mayor número de votos á los candidatos que más garantías ofrezcan de hacer algo en beneficio del pueblo.

En una palabra, que la generalidad de los electores de aquí están conformes con *El Imparcial* en las siguientes manifestaciones:

«Ha de ser la candidatura formada por ciudadanos de gran autoridad moral, ajenos á las ardientes luchas de los partidos, notorios por su arraigo en los intereses locales y por su celo en la defensa de ellos, propietarios, comerciantes, obreros del trabajo intelectual ó del trabajo industrial, gentes de quienes se sepa que no irán á la Casa de la Villa ni á servir pasiones de bandería, ni en busca del medro. Una candidatura así constituida será la única que merezca el respeto de todos y saque del retraimiento á los que prescinden de acudir á las urnas. Por un núcleo de hombres de esa significación y de esa valía se podrá luchar. Si el acierto no acompaña á los organizadores de esta empresa y surgen en la candidatura, ya los ilustres inútiles cuya bondad inactiva no sirve de cosa alguna, ya los viejos amañadores del censo, ó lo que sería peor de todo, aquellos nombres que van unidos á tristes campañas contra el interés público, entonces la derrota no sólo será inevitable, sino que será merecida.»

Veremos al final de la jornada lo que acontece, pues aquí no es posible predecir cuál sera el resultado de las elecciones.

De todos modos, Dios nos coja confesados.

LUIS CORDAVIAS.

LO QUE OCURRE

(Fábula)

Vivían ocho ó diez pollos inmediatos á un granero, y como el dueño era pobre estaban flacos y hambrientos.

Un día, yo no sé como, por un oculto agujero de una puerta, tres ó cuatro al granero se metieron, y desde entonces seguían penetrando allí y comiendo, sin que los demás supieran dónde estaba el agujero.

De los pollos que no entraron porque el ardid no supieron, uno, gritando decía:

—No es posible, compañeros, sufrir, que esos ambiciosos vivan felices comiendo, mientras nosotros no hallamos ni un grano en el gallinero.

Los otros pollos callaban

y quedándose en los huesos, mientras los unos comían otros se estaban muriendo.
 —¡Nada!—repetía el pollo anarquista vocinglero—
 ó entramos todos, ó salen en seguida los que hay dentro.

Hoy está el pollo callado y vive alegre y contento, y aunque los que estaban fuera de hambre siguen pereciendo, él no chillaba, ni alborota y se encuentra satisfecho....
 ¡porque ya le han enseñado por donde se entra al granero!

JOSÉ RODAO.

DESDE MONDÉJAR

Anoche. Las campanas de la hermosa torre mondejana, lanzaban al aire sus más alegres sonos, y tres sacerdotes revestidos, salieron del templo, cruzaron las calles del pueblo seguidos de una muchedumbre que voceaba con ansia de gozar y á los acordes de una música, atravesaron la arboleda y llegaron á la ermita del Santísimo Cristo del Calvario; una infinidad de cohetes, que iluminaron de pronto el cielo, indicaron que habían llegado; ya era tiempo; en los alrededores de la ermita esperaba ya impaciente otra multitud, deseosa de ver aparecer en la puerta la imagen querida, ilusión y orgullo de su pueblo y que al día siguiente celebraba su fiesta; entraron los sacerdotes y el Cristo apareció por fin; un suspiro de satisfacción se escapó de todos los pechos, y una lágrima de regocijo brotó de casi todos los ojos; un instante después en cada mano ardía una vela; el que hasta entonces había sido oscuro valle, se tornó en arenal de oro, y el Cristo conducido por sus hijos, y éstos con su patrón en el alma, bajaron la cuesta, cruzaron la arboleda, llegaron al pueblo y entraron en la Iglesia.

Se cantó un solemne miserere, y fuera del templo, en la plaza, al mismo tiempo que la música entonaba sus mejores repertorios y los mozos bailaban, las casas del pueblo cambiaban de color y pasaban, del más rojo granate á la esmeralda más brillante, á la luz de la pólvora.

Todo era animación, todo indicaba dicha y felicidad; un año entero estuvieron los honrados mondejanos, esperando que llegara el día de su Cristo querido, y era al día siguiente.

Amaneció por fin el día catorce, fecha grabada en el corazón de todos los mondejanos, que ven en su Santo Patrón, no sólo al Dios que redime, sino á la imagen que libra, que protege y que hace milagros. Desde las primeras horas de la mañana, las campanas llamaban á los fieles, y Mondéjar, ataviada con sus mejores galas, se lanzó á la calle.

Una bandera que ondeaba en la torre de la Iglesia, indicaba que hacía poco tiempo, un hijo del pueblo había cantado en ella su primera misa, y el día del Cristo, parecía que el trapo se mecía en los aires con más orgullo que nunca; era que el joven Sacerdote predicaba por primera vez en la Iglesia del pueblo que le vió nacer.

El pueblo entero fué á la Iglesia, deseoso de oír á su hijo, con las lágrimas bien cerca de los ojos y los brazos dispuestos á abrazarle. El sermón mereció todo género de elogios; fué un acabado estudio de la Cruz en las diferentes épocas, y que á las claras demostraba una gran ilustración y una vocación envidiable; dos ó tres veces, durante el discurso, tuvo que interrumpirse el joven orador por la emoción que le embargaba; tal vez recordaba á su madre anciana á quien la falta de vista, le impedía ya verle, ó á su padre que enterrado bien cerca de donde él estaba, le bendecía desde el cielo; á la bandera que se enorgullecía al cobijar á su hijo, y á los trabajos y las privaciones que le costaron llegar al puesto en que se encontraba. Bajó del sitial sagrado y en la Sacristía todos le abrazaron, todos se sintieron orgullosos de ser sus paisanos, y él... él corrió á abrazar á su madre.

Reciba nuestro querido amigo D. Faustino Sánchez Céspedes y Garrido, el testimonio de nuestra más entusiasta admiración á su talento y respeto á su virtud.

Las tardes de los días 15 y 16, se celebraron dos corridas de toros, en las que el valiente Antonio Villa (a) *Habla-poco*, dió cuenta de dos bichos cada tarde, con más deseos de trabajar que fortuna en la brega. Las mondejanas, con sus sayas de colorines chillones y los mozos con sus

camisas bordadas, formaban un abigarrado conjunto, á más de típico, simpático y alegre.

Verbenas por las noches y bailes y músicas á todas horas, formaban el programa de la fiesta; la animación y la alegría, su nota característica, y mi impresión, muchos forasteros, caras muy bonitas en las mondejanas y en las que no lo eran, algún recuerdo en los corazones de la función del Cristo, y muchas ganas de que llegue pronto el año que viene.

JOSÉ MALDONADO AYUSO.

SIGO EN MIS TRECE

«Con estas cosas que digo
y lo que paso en silencio,
á mis soledades voy,
de mis soledades vengo.»

LOPE DE VEGA.

Aquellos de mis lectores que, con un afán digno de mejor causa, se están despistojando por averiguar el verdadero nombre de *Albarfáñez*, ya pueden desistir de continuar sus infructuosas investigaciones. Todo lo que intenten en este sentido, será perder lastimosamente el tiempo. Por ahora, yo les aseguro á ustedes, que no es tan fácil venir en conocimiento de mi persona.

Al contrario de muchos Aristarcos modernistas, que no conocen el *Quijote* ni por el forro, yo dediqué mis días y la mayor parte de mis noches al estudio de los clásicos y á la observación de todo cuanto me rodeaba, de tal manera, que cuando las primeras hebras de plata salpicaron mi cabeza, encontréme virgen de toda tentativa periodística, pero no ayuno de experiencia; en esto comprendí que no había perdido el tiempo.

Mal pueden conocer mi estilo ni los señores del escabelo, ni los que pasan por la plaza de *lince*, cuando mis primeros pasos en la prensa periódica puede decirse que los doy ahora, después de los años mil y cuando quizá me queden muy pocos de vida.

Y es que yo soy uno de los pocos mortales que han practicado *ad pedem litteræ*, aquel aforismo del célebre satírico francés:

Avant donc que d'écrire, apprenez á penser.

En tanto que las cosas caminaron aquí por sus verdaderos cauces y aun después que las corrientes se desviaron por equivocados derroteros, yo permanecí impassible y mudo, no obstante mi exagerado cariño á este pedazo de tierra, donde mis antepasados tienen su sepultura y donde quiera Dios reposen mis cenizas.

Pero á tal extremo han llegado nuestras desdichas y de modo tan pesimista vislumbro el porvenir de mi querido *terruño*, que sacudiendo las ociosas plumas y aun á trueque de predicar en desierto, me decidí á romper lanzas contra el actual y deplorable estado de cosas.

Mi nombre poco significaba para campaña de tal magnitud. Aquí, donde todos nos creemos á igual altura, mis sinceras predicaciones habrían ido á perderse

en el piélagos inmenso del vacío,

y aun podía darme por muy satisfecho, pues lo más seguro hubiera sido que cualquier *escribidor* sectario, barajador de honras ajenas, y escudado tras la lógica del garrote, hubiese sacado á la vergüenza pública mis flaquezas (¡quién no las tiene!) y tal vez los lunares que en mi familia pudieran existir.

Y como á tales inmundicias yo no había de descender jamás, de ahí que siga en mis trece, aun cuando aquellos á quienes amarguen mis escritos sigan con su chocarrero tema de que como del *Conde*, que es el más contundente argumento que suelen emplear contra los que, como yo, abominan de la política y sus secuaces.

Vuelvo á repetir que no soy político, ni ganas, que sólo ansío el bien de mis paisanos, que no ambiciono ni gloria ni laureles, que parodiando al *Pobrecito hablador*, sólo aspiro á seguir «una marcha tranquila en este breve ca-

mino, morir en mi casa cuando Dios fuere servido (lo más tarde mejor); y más que envuelva siempre en mi capa una completa nulidad; y más que nadie eche de ver mi falta el día en que aquello suceda; y más que no se derramen flores sobre mi tumba; y... quiero pasar la vida sin excitar lástima ni envidia y que la modesta lápida que cubra mis cenizas pueda parodiar en otros términos el famoso *pas mème* de Pirón, leyéndose en ella con letras bien gordas:

AQUÍ YACE

UN HOMBRE QUE NO FUÉ NADA,
ABSOLUTAMENTE NADA;
NI SIQUIERA JEFE POLÍTICO.»

Hechas estas manifestaciones á guisa de proemio, perdona, lector, entre de lleno en la cuestión con la siguiente redondilla del ingenioso Quevedo:

Oyente, si tú me ayudas
con tu malicia y tu risa,
verdades diré en camisa
poco menos que desnudas.

Declamos ayer (permíteme, oh pío lector, repita las célebres frases de Fray Luis de León ante sus discípulos salmantinos). Decíamos ayer que Guadalajara caminaba por torcidos derroteros; que se imponía un cambio radicalísimo en nuestras costumbres, porque, de lo contrario, no tardaríamos mucho tiempo en sufrir las consecuencias de estos aires de fronda que de pocos años á esta parte han enrarecido el ambiente alcarreño, sembrando la cizaña en campos donde antaño se disfrutaba de una tranquilidad patriarcal, plácida vida, no turbada jamás por apasionamientos de bandería ni por *remembranzas* de aquellas homéricas luchas entre tirtios y troyanos.

La situación actual de Guadalajara es desdichadísima, y de ello se ha percatado todo el mundo, según he podido comprobar estos días, amparado bajo el misterio que rodea mi persona.

Aquí no nos cuidamos más que de la endiablada política, del demonio de la política, que según el *Curioso parlante*, «debe de ser un personaje principal entre los demás espíritus infernales.»

Son cuestiones secundarias y de poca monta para la mayor parte de los que mangonean en la cosa pública, el que la vida aquí se vaya haciendo cada día más imposible, así como que de día en día disminuya el censo de población, porque este es un pueblo moribundo, salpicado de ruinas desde las *Cacharrerías* al Amparo, recargado con onerosos arbitrios y contaminado por los odios, rencores y malquerencias que en mal hora exparcieron por sus hogares algunos mezquinos espíritus, maestros consumados en las prácticas del mal.

Aquí lo principal, lo más interesante, es que, al amparo de cualquier ideal político, triunfen los blancos sobre los negros, ó los negros sobre los blancos, aunque Guadalajara camine á su ruina.

Hoy en día, para llegar á ser algo, no necesitan ustedes estudiar ni trabajar con asiduidad y constancia; lo mejor es sentar plaza de vago, *hacerse político* (cuanto menos talento y menos instrucción mejor), comulgar en cualquier partido, aunque se desconozcan sus ideales y se carezca de condiciones, para meterse en tales honduras.

¿Que cualquier ministerial, no ha sacado astilla de la olla del presupuesto? Pues se declara abiertamente amigo de los liberales y vivan las convicciones y el sentido común.

Así se ven tan prósperos y florecientes los pueblos que, como éste, están entregados en cuerpo y alma á las luchas de partido ó de pandilla.

Mesonero Romanos, escribió en uno de sus inimitables cuadros de costumbres:

«Parecíame á mí que esto de la política no es, ó al menos no debía ser *para todas las cabezas* (esto lo subrayo yo, Albarfáñez), así bien como ciertos alimentos no son digeribles para todos los estómagos.»

De la misma opinión que el castizo autor

de *Escenas matritenses*, son la mayoría de las gentes en esta capital, y sin embargo, ¡cuántos políticos existen aquí que no saben digerir el credo de su partido!

Ventaja grande sería para Guadalajara que todos esos regeneradores de secano imitasen al D. Zoilo de Mesoneros, cuando dice:

«Y si bien no renuncio al interés que todo ser bien organizado debe sentir por la felicidad de su país y del mundo entero, trataré de apartarme de cuestiones ajenas á mi obligación y á mi capacidad, procurando aplicar los buenos principios al gobierno de mi familia y contribuyendo de este modo al orden y la felicidad pública.»

Sólo de tal manera podría nuestra ciudad salir del estado en que hoy se encuentra, única y exclusivamente por culpa de la política.

Algunos ilusos atribuyen nuestra decadencia á adversidades de la suerte.

A esos tales podemos contestarles con Samaniego:

Reveses de fortuna
llamáis á las miserias,
¿por qué, si son reveses
de la conducta necia?

ALBARFÁÑEZ.

FLORES Y AGUIJONAZOS

Un viaje á la luna

V

Te prometí, lector, el otro día que en el número de hoy acabaría la narración del viaje á las regiones de la pálida luna, y quiera Dios que acabe con fortuna estas mis descripciones, para que nunca digas con enfado:

«¡Ay, que lata nos dió aquel condenado!»

Hoy se acaba la tela y te aseguro que de veras lo siento; no sabes ¡oh, lector! el gran apuro y el horrible tormento que es encontrar asuntos no gastados aquí, donde ya están tan rebuscados.

No obstante, yo confío que para esta sesión han de sobrar asuntos de qué hablar, y eso es lo que yo ansío.

De modo que allá voy, con tu licencia á terminar estas ligeras notas, donde hallarás, lector, en vez de ciencia, la mar de chirigotas.

Los habitantes de la Luna

Salimos de la fonda del Polo Norte, y á las primeras de cambio nos encontramos con un derribo; seguimos por una calle bastante estrecha, y dimos con una casa en ruinas; continuamos la marcha y cátate otro edificio que se venía á tierra, ó por mejor decir, á luna.

—Pero esto es Pompeya ó las ruinas de Numancia,— exclamó don Raimundo.

—Esto lo que parece,— añadió Rentería,— es la calle Mayor de Guadalajara.

Seguimos calle adelante y llegamos á una plaza rodeada de soportales, en cuyo frente se veía un edificio ruinoso.

—¿Qué casa es esa?— le preguntamos á un amolador, muy parecido á D. Ubaldo Romero Quiñones.

—Esa es la Casa del pueblo,— nos contestó;— El Ayuntamiento.

—¿También en la luna andan en esas danzas?

—Ya lo ven ustedes;— respondió el afilador;— Esto no se arregla hasta que las honradas masas vayamos al Concejo. Nosotros derrocaremos todo lo existente, perseguiremos á los misticados de conciencias, acabaremos con la pillocracia, la audacia y la falacia y hasta con la aristocracia y la Pancracia...

Como teníamos impaciencia por recorrer la población, nos despedimos de aquel simpático selenita y á los pocos pasos nos salieron dos cartujos, pidiéndonos por señas un socorro.

Eran aquellos benditos señores el vivo retrato de Rafael García y D. Lorenzo Castros.

—¿Pero por qué no hablarán estos sujetos?— pregunté yo.

A lo cual contestó Rentería:

—Se lo prohíbe su orden.

En la puerta de cierto comercio hallábase un ama de cría con unas narices de mixtó, la cual

daba el pecho á un niño; ¡pero qué niño! con su bigote canoso y todo.

—¡Pero si es Alfonso Martín dando una teta á su suegro!—exclamé yo en un momento de obcecación.

¡Figúrense ustedes qué atrocidad se me fué á ocurrir!

Si es verdad que la nodriza y el niño tenían gran semejanza con los citados señores; pero ¿a quién se le ocurre pensar tal disparate?

El Casino de Karakatá

Todo cuanto les diga á ustedes de esta sociedad, resultará pálido, cosa que nadie extrañará tratándose de la luna.

Allí encontramos salones magníficos y un precioso jardín, donde se celebraban verbenas las noches de verano y donde algunas niñas se quedaban á la luna de Valencia.

Según nos dijeron, algunos socios estaban aburridísimos desde que don Jorge se había ido á veranear.

Este don Jorge, presumimos sería una persona principal y bastante adinerada.

En el salón café había bastantes socios y la mayor parte de ellos parecían á personas de Guadalajara.

Allí estaba un señor, que cualquiera le hubiera tomado por el amigo Carabaño,— el cual, ante varios socios, defendía con gran calor las ideas republicanas.

Un sujeto, muy parecido á D. Julián Antonio Núñez, se esforzaba en defender el credo tradicionalista y acabó por dar media docena de vivas á don Carlos.

En la polémica terció un caballero, cuya semejanza á D. Antonio Jiménez era pasmosa, el cual dijo poco más ó menos estas palabras:

—Desengáñense ustedes, no hay ideales más hermosos que los anarquistas. A todo el que tenga dinero, se le debe poner una bomba de dinamita para que reviente.

—¡No le consiento á usted que diga tales enormidades!— exclamó fuera de sí un señor de bigote rubio, bastante parecido á Linares.—¡Eso sería inicuo y las personas de dinero no podemos consentir que se digan tales cosas!

Otros caballeros, que tenían toda la cara de don Félix de Hita, Miguel Fluiter y D. Angel Campos, abogaron por las ideas anarquistas y hasta por la revolución social.

Como aquella discusión llevaba trazas de acabar lo mismo que el Rosario de la Aurora, optamos por abandonar aquel delicioso casino, dirigiéndonos calle arriba, donde admiramos algunos canalones descomunales.

¡Hasta en la luna disfrutaban esas gangas que creíamos patrimonio de los alcarreños!

Al final de aquella larga avenida de edificios desiguales, encontramos una espaciosa plazuela, donde jugaban á la comba dos ideales niñas vestidas de blanco, y en cuyos rostros advertíase el más perfecto parecido con nuestros amigos Bozal y Olivier.

Allí vimos también un vendedor de huevos selenita, que cualquiera le hubiese confundido con Juan Isi.

Encuentro inesperado

Continuamos la marcha con dirección á un hermoso paseo que no lejos se divisaba, y ya cerca de él, advertimos la presencia de un extraño automóvil que venía hacia nosotros.

—Ese automóvil procede de Guadalajara;—exclamó Rentería.

—¿Pero está usted loco?—le objetó don Raimundo.

—No, señor; estoy cuerdo y bien cuerdo; fíjese usted en las iniciales que lleva delante: **G 1**, ó sea *Guadalajara* número uno.

El vehículo se detuvo á pocos pasos de nosotros y cuál no sería nuestra sorpresa, al ver que descendía de él nuestro inclito amigo Antonio Rojas, ó por lo menos su homónimo en la luna.

—¡Viva la miel de la Alcarria!—gritó con verdadero júbilo, al mismo tiempo que nos estrechaba entre sus brazos.

—¿Pero quién es usted?—le preguntábamos los tres, poseídos del mayor asombro.

—¡Soy Rojas! ¡Alégrense ustedes! En cuanto supe por Fernando Jiménez, Guijarro y demás amigos, que se habían ustedes arriesgado á venir á este satélite, me apresuré á terminar el automóvil que tenía en construcción y aquí me tienen ustedes, dispuesto á llevarles otra vez á la tierra, donde les aguardan con verdadera impaciencia.

—Pues, enseguida,—exclamó don Raimundo, tomando asiento en el automóvil, cosa que los demás imitamos, saliendo disparados como una flecha.

¡Aquello era volar! Se había apoderado de nosotros el vértigo de la velocidad y no parábamos mentes en que de trecho en trecho íbamos sembrando el suelo de cadáveres.

Cuando mayor era nuestro entusiasmo y más grande la velocidad, tuvo Rojas la mala ocurrencia de hacer una maniobra equivocada y... ¡pataplúm! Allí te vá ese automóvil contra un muro de granito, donde los cuatro nos debimos estrellar.

Y digo que nos debimos estrellar, porque cuando abrí los ojos, me encontré en paños menores en el suelo de mi alcoba.

Entonces lo comprendí todo.

Lo del viaje á la luna había sido un sueño; lo único verdad era que habíame caído de la cama.

Como quiera que el sueño aquel no dejaba de tener miga, y al día siguiente debía hacer los *Flores*, me decidí á publicarlo desde la cruz á la fecha, seguro de que con ello proporcionaría agradables ratos á mis lectores.

Si tal cosa he conseguido, me daré por satisfecho y de todos me despido, para retornar al lecho, á ver si vuelvo á soñar otra cosa parecida, y si os dignáis escuchar, os la contaré enseguida.



Crónicas madrileñas

¿Les parece á ustedes que no hablemos del asunto del día?

Porque ¡caramba! se pone pesadito el paisaje y ya es faltar á la reunión.

Refresca la temperatura y vuelven á sus hogares los veraneantes.

En tanto que otra cosa se disponga, vuelven á animarse las tertulias en casa del buen amigo Cerrada, y en las primeras horas de la noche reconstituimos un rinconcito alcarreño en el magnífico almacén de papel de tan simpático paisano.

Allí, entre palabra y palabra, todas ó casi todas para la Alcarria, se pasa el rato agradablemente en amigable tertulia que preside la amable esposa de nuestro amigo y su linda hija.

Y hasta le dan á los íntimos café, etc., etc. Aparte de esto, que es agradable, *per se et per accidens*, tengo algo que contar.

Una *po-bre chi-ca*, despreciada por su amante, no ha hallado mejor medio de sujetar al infiel, que abrasarle la cara con vitriolo.

Y ahora dirá el hombre, y con razón, aquello de

«¡Ay amor, cómo me has puesto!»

Por cierto que, los rotativos, á la caza de los cinco centimitos, han dado una serie de detalles del caso, capaces de poner las orejas coloradas á un inspector de la *secre*, ¡que ya es poner!

Para algunos periódicos, poderosos y todo, no hay más Dios que la tirada, y ante eso, ni pudor, ni honestidad... ni vergüenza. La cuestión es explotar la curiosidad insana del público ¡y rueda la bola!

Salimos á muerto por día.

Ora salen de la taberna dos jaques á dirigir á navajazos sus asuntos, ora un tranvía atropella á un transeunte, ora parte del trolley de otro se desploma sobre una persona, ora la mala leche de los puestos callejeros envenena y... *ora pro nobis*, que tanto y tanto sufrimos.

Pero en tanto que tengamos autoridades badanas y tal vez algo más que badanas, ¿qué se le ha de hacer?

Moloch aud Campany, se encoge de hombros y dice:

—¡Pst! Un vecino muerto. ¡Puede el negocio continuar!

El Teatro Libre fracasó.

Igualmente el Teatro Católico.

Total, pata.

*

Alfonso Martín ha estado en Madrid para

terminar eso del álbum que la iniciativa de FLORES Y ABEJAS comenzó y el entusiasmo, hidalguía y nobleza de Guadalajara, ha llevado á cabo.

He visto las tapas, obra primorosa de arte.

Por esta vez, y pese á quien pese, Guadalajara ha quedado moral y materialmente, á la altura que merece.

Porque se honra á sí mismo, quien honra á quien honra merece.

Es de creer y afirmar, que la caritativa dama, á quien se ofrece el unánime testimonio del respeto y gratitud de toda una región, agradezca y guarde en lo íntimo de su ser este acto, el más grande, el más hermoso, el más grato para un alma como la suya, solo al bien dedicada.

En este momento recibo aviso de la central de telégrafos y voy corriendo. Me dicen que me llama FLORES Y ABEJAS.

—¿.....?

—Sí, señor.

—¿.....?

—Me consta que sobra entusiasmo y voluntad, y que se va á comenzar inmediatamente.

—No haga usted caso. Eso son tonterías.

Hay cuatrocientos hombres de buena fé que anhelan lo que juzgan bueno.

Hombre es don Juan que, á querer, volviera el palacio á hacer encima del panteón.

—Esas son voces que recuerdan aquello de la trichina, propalada por cuatro cerdos.

—Sí, hombre, sí.

—¡Hasta el día de la inauguración!

Ya estoy de vuelta, porque se acabó la conferencia.

RAMIRO VILLARINO.

EL CUPO DE 60.000 HOMBRES

Hemos recibido una copia impresa de la notable exposición que elevan al Trono los representantes de los padres de familia de esta provincia, solicitando la rebaja del cupo del actual reemplazo, petición que consideramos justísima y que creemos ha de ser atendida.

CARRERAS DE VELOCÍPEDOS

Merced á la galantería de la Comisión organizadora de tan interesante festejo, podemos publicar á continuación el programa de las carreras que se verificarán en esta ciudad á las tres de la tarde del día 14 de Octubre próximo, primer día de feria, en el Paseo de la Concordia.

Orden del espectáculo

- 1.º Carrera de campeonato local en bicicleta. (Seis vueltas). Premio único, Medalla de plata.
- 2.º Carrera Consolación, reservada para los que no hayan obtenido premio en la anterior. (Seis vueltas). Primero y segundo premio, dos objetos de arte.
- 3.º Campeonato de Guadalajara en motocicleta. (Diez vueltas). Premio único, Medalla de oro.
- 4.º Carrera nacional en motocicleta. (Quince vueltas). Primer premio, 100 pesetas.—Segundo, 50.—Tercero, 15.
- 5.º Carrera nacional de persecución. (Tiempo, diez minutos). Premio único, un objeto de arte.
- 6.º Carrera de cintas, en bicicleta, reservada para los ciclistas de la localidad.

Condiciones.—1.ª Las inscripciones son li-

bres de todo gasto y pueden hacerse en la Secretaría del Ayuntamiento. 2.^a Los corredores en bicicleta que hayan de tomar parte en la carrera de cintas, deberán ponerse en línea y correr en las anteriores. 3.^a En la carrera de motocicletas solo se admitirán máquinas de la marca «Pengeot Freres» 4.^a Las carreras se regirán por el Reglamento del *Pedal Madrileño* y los fallos del Jurado serán inapelables.

MANIOBRAS AEROSTÁTICAS

Una de las más interesantes prácticas realizadas por los Ingenieros militares que forman parte de este Parque de aerostación, fué, sin ningún género de dudas, la verificada el jueves, en combinación con el regimiento de caballería de la Reina, que guarnece la vecina ciudad de Alcalá de Henares.

Elevado á las 7:45 de la mañana el globo cometa Sigfeld, en cuya barquilla iban los primeros tenientes D. Antonio Gordejuela y D. Rafael Fernández, procedióse al amarre del cable, que medía 200 metros, emprendióse la marcha con dirección al caserío de Valdeavero, al objeto de observar los aeronautas la marcha del mencionado regimiento, que había salido de Alcalá á la misma hora.

Desde los primeros momentos, los tripulantes del globo observaron que las fuerzas de caballería avanzaban decididas en tres grupos, que se guían direcciones divergentes.

Una vez verificada la reunión de las fuerzas no lejos de Valdeavero, se distribuyó un rancho extraordinario á la tropa, almorzando después toda la oficialidad.

A dichas prácticas asistieron todos los oficiales de Ingenieros afectos al Parque aerostático, así como los agregados, el gobernador militar de Alcalá general San Martín y el de Guadalajara coronel Sr. Arias y el capitán profesor de esta Academia de Ingenieros Sr. Gil Clemente.

Felicitemos sinceramente á todos cuantos tomaron parte en tan importantes maniobras.

NOTAS MUNICIPALES

Sesión del día 25 del actual

Acordóse pasaran á la Comisión correspondiente una solicitud de D. Miguel Pérez y otra de don Agustín Rubio, pidiendo disfrute de agua.

Fué aprobado el informe de la referida Comisión, con respecto á una instancia de doña Cecilia López, á quien se concede agua del viaje antiguo.

Dióse cuenta de la renuncia del cargo de Conserje del Teatro hecha por D. Francisco Rodrigo, quedando nombrado su hermano D. Enrique, conforme con lo que solicitaba.

Pasó á la Comisión de Beneficencia una instancia de D. Bernardino Pintado, pidiendo autorización para establecer un depósito de trapos.

Se acordó la inclusión de nueve familias en el padrón de Beneficencia.

En vista del resultado negativo de la segunda subasta de los materiales procedentes de unas tapias de D. Jerónimo Saenz, quedó acordado se celebre la tercera con la rebaja del 50 por 100 de la primera.

Dada cuenta de una moción del Sr. Medranda referente á las Juntas de reformas sociales, y toda vez que dicho Concejal no se hallaba presente, acordóse aplazar su resolución con objeto de que su autor pueda defenderla.

Vista una solicitud de D. José Jurado, pidiendo ser nombrado segundo Médico supernumerario de la Beneficencia, acordóse pasara á informe de la Comisión.

Como quiera que en la sesión anterior se autorizó al Alcalde para que averiguase si los títulos de la renta interior que tratan de enagenar las Hermanitas de los Pobres, fueron donados para atender á la construcción de un oratorio, el Sr. Miranda manifestó que dichas láminas, importantes unas 3.000 pesetas, procedían del legado hecho al Asilo por la señora Viuda de Vergara para construir una nueva cruzja.

Sección de noticias

La música de Ingenieros

Es un hecho que las próximas ferias de esta ciudad serán amenizadas por la brillante banda

de Ingenieros, la que ha sido ofrecida gratuitamente, merced á las activas gestiones del Alcalde.

La mencionada música dará un concierto en el Teatro principal á beneficio de la Tienda-Asilo.

Todos los gastos de viaje y manutención de los músicos, correrán á cargo del Municipio.

En esta provincia han sido nombrados los siguientes Peatones para la conducción del correo: De Cifuentes á Oter, Gregorio Falafóx; de Checa á Megina, Pedro Llorente; de Molina á Otila, Felipe Vizcaino, y de Lebración á Baños, Juan García.

La maestra de El Atance, doña María Asenjo, ha renunciado á la escuela de Mohernando, para la que había sido nombrada recientemente.

Por Real orden del Ministerio de Hacienda se ha dispuesto que con fecha 30 del actual cesen en sus cargos todos los segundos Jefes de las Intervenciones, quedando excedentes hasta fin de año y á las órdenes de los Delegados.

El eminente Médico higienista Dr. D. Rafael Ulecia, propónese visitar en breve esta población, con objeto de pasar un día al lado de su entrañable amigo D. José Perea, Delegado de Hacienda de esta provincia.

Los toros de ferias

Hasta ahora, háblase de dos ofertas hechas á nuestro Municipio para la organización de la corrida de toros, con espadas de cartel.

En una de ellas se cuenta con el valiente matador *Murcia*, unido á cualquiera de los diestros de su misma categoría que quiera designar el Ayuntamiento. En la otra figuran los aplaudidos espadas *Lagartijo* y *Lagartijillo chico*, con toros de Mazpule.

Además, es posible se verifiquen dos novilladas.

Se ha recibido en esta Junta provincial, aprobada por el Rectorado, la relación de escuelas vacantes que han de anunciarse por concurso único, en el presente mes.

Esta noche se reunirá en junta la Asociación de la prensa alcarreña, en el domicilio de su Presidente D. Angel Campos, con objeto de tratar acerca de varios asuntos relacionados con los próximos festejos de la feria.

Almoneda.—Termina el día 3 del próximo mes de Octubre.

San Lázaro, 22 y 24, de diez á una.

Han sido condecorados con la cruz de 1.^a clase del Mérito Militar los Capitanes de Ingenieros D. Juan Carrera y D. Francisco de Paula Rojas. Reciban nuestra enhorabuena.

Ha quedado vacante por fallecimiento de la maestra doña Juana Chicharro, la escuela de ambos sexos de Ledanca.

Encuétrase en el balneario de Alhama, en compañía de su hija Joaquina, el acaudalado propietario de esta población D. Félix de Hita.

Hoy y mañana se celebrarán dos corridas de toros en el cercano pueblo de Marchamalo.

Ha dejado de existir el Teniente Coronel de Ingenieros retirado, D. José González Albendrán, D. E. P.

En el día de hoy se verificará en Cogolludo la tradicional romería á la ermita de Nuestra Señora del Val.

Boda en Usanos

El día 19 del actual se celebró en esta villa el enlace de la bella Srta. Apolonia Bermejo con el joven D. Juan Pérez, siendo apadrinados por la señorita doña Nicolasa Abajo y D. Valeriano Martínez.

Al acto, que resultó concurridísimo, acudieron más de cien invitados, y entre ellos recordamos á doña Rosa Martí; las bellas y elegantes señoritas Pepita Torrecilla y Rosario del Cerro, de Brihuega; Agueda Sancho, Gabina Iruela, las de Aliende, Victoria Pérez, Esperanza Martínez y Patrocinio Bermejo, de Usanos; Srta. Felipa Garrido, de Valdeavero; doña Josefa Malanco, de Usanos; doña Ana María Fernández, doña Jacoba

Andrés, y doña Rosario Alonso, de Madrid, y algunas otras cuyos nombres omito por desconocer.

El sexo feo estaba representado por los señores D. Santiago Villa, médico de Usanos; D. Ramón de Acebedo, Licenciado en Medicina, de Marchamalo; D. Juan Antonio Solano, de El Casar; D. Pío Garrido y D. Benito Sánchez, de Guadalajara; D. Jaime y Amalio Pérez, de Usanos; D. Eugenio Alonso, de Berjafel, y muchos más que no recuerdo, que ruego me dispensen su omisión.

La comida fué espléndida, y en ella abundaron exquisitos manjares, dulces, pastas y licores. Hubo brindis, y especialmente por la tarde se celebró un baile que estuvo concurridísimo, amenizando el acto el notable pianista D. Jaime Pérez y D. Eugenio Alonso.

Deseamos á los nuevos esposos muchas felicidades.—*El Corresponsal.*

En el Jardín de San Nicolás se ha dado comienzo á la instalación de una barraca, donde se exhibirá un cinematógrafo.

La Dirección general de Contribuciones ha desestimado la denuncia formulada por D. León López Abajo, contra un terreno sito en Yunquera y que pertenece á doña Plácida Jiménez de Cisneros, viuda de Vienne.

En breve se trasladará á la Corte, con objeto de perfeccionar sus estudios musicales, el joven barítono de capilla D. Francisco Rodrigo, al que auguramos señaladísimos triunfos.

Han regresado á esta capital las distinguidas familias de D. Manuel María Valles y D. Felix F. Anduaga.

Se ha dado orden para que todos los establecimientos de bebidas sean cerrados á las diez y media de la noche.

Por contravenir el mandato de la Autoridad, han sido multados varios taberneros y otros industriales.

Han llegado á Hita las distinguidas señoritas de Escribano, hijas de nuestro amigo D. Nicolás.

El jueves venidero se verificará en este Instituto general y técnico la inauguración del curso de 1903 á 1904.

En los exámenes que actualmente se están verificando en el Conservatorio, han obtenido la calificación de notable en 5.^o año de piano las bellas Srtas. Ascensión Burgos y Julia Andrés, ambas discípulas de la no menos encantadora Srta. Pilar Blasco.

Reciban todas nuestra más cordial enhorabuena.

Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la presente semana:

El lunes, del Juzgado de Sacedón, contra Marcos Calvo y otro, por hurto; Ponente Sr. L. Infantes, Abogado Sr. Bravo, Procurador Sr. Ayuso.

El mismo día, de Sigüenza, contra Anastasio Relaño, por lesiones; p. Sr. L. Infantes, a. Sr. Palacios (D. P.), p. Sr. Ramírez.

El martes, del mismo Juzgado, contra Cruz Cocín, por hurto; p. Sr. L. Infantes, a. Sr. Palacios (D. M.) p. Sr. Valles.

El mismo día, de Brihuega, contra Jorge Arroyo, por hurto; p. Sr. L. Infantes, a. Sr. Aragón, p. Sr. Valles.

El jueves, de Cogolludo, contra Cástor Camarillo, por disparo y lesiones; p. Sr. Menéndez, Abogados Sres. Palacios y Rentería, Procuradores Sres. Valles y Ayuso.

El sábado, de Molina, contra Julián García, por hurto; p. Sr. Presidente, a. Sr. Zabía, p. señor Esteban.

Nuestra Señora del Pilar

El día 4 del próximo Octubre dará comienzo en la parroquia de San Nicolás la novena en honor de la Virgen del Pilar, predicando todas las tardes el erudito orador sagrado Sr. González Reyes.

De la capilla musical formará parte el notable tenor Sr. Tanchi.

Costean estos cultos, á más de la Asociación, D. Juan Zabía, D. Antero Concha, doña Baltasara Frutos, D. Andrés Ripollés, doña Feliciano Bernad, doña Pascuala Contera, doña Pilar San Román, doña Micaela Berdugo de Sáinz de Barranta y D. Joaquín María de Alós.

Intento de suicidio

En la madrugada del jueves último intentó poner fin á su vida el joven de 25 años D. Emilio Pérez, hijo del Catedrático que fué de este Instituto D. Facundo Perez de Arce.

Para llevar á cabo tan fatal resolución y hallándose en su cuarto, disparóse un tiro debajo de la barba, que le ocasionó una herida, calificada después por los facultativos de pronóstico reservado.

El indicado joven padecía de anemia cerebral. De todas veras lamentamos tan fatal suceso.

Pasadas noches se produjo un violento incendio en el antiguo Convento de Frailes de Villaviciosa, hoy casa labor de D. Pedro Justo Hernández, de Brihuega, quedando todo el edificio convertido en brasas.

Le ha sido concedido el retiro al Capitán de la Guardia civil, nuestro amigo D. Pedro Escribano.

El próximo jueves se verificará en la casa-cuartel de la Guardia civil, sita en la calle de Albarfáñez, subasta pública para la enagenación de todas las escopetas incautadas por los Guardias de esta Comandancia á personas que carecían de la correspondiente licencia.

Ha dejado de existir en esta población la respetable señora doña Carmen Lopez de Acevedo, viuda del Médico Militar D. Julián Soto.

Reciban sus atribuladas hijas nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia y de instrucción de Atienza D. Anselmo Gil de Tejada, Secretario que era de la Audiencia provincial de Gerona.

El jueves por la tarde marchó de esta capital, acompañado de su distinguida familia, el Interventor de Hacienda de Zaragoza, nuestro amigo D. Juan de Dios Retes.

De la Intervención de esta provincia, y en tanto llega nuevo Jefe, se ha encargo nuestro amigo D. Manuel Heredia.

Ha dejado de existir en esta población la señorita Satura Viejo, hermana del conocido comerciante D. Bernardino, al que así como á toda su estimable familia, les enviamos nuestro pésame.

La finada hacía bastantes años que había perdido sus facultades mentales.

Procedente de Valencia y acompañado de su estimable esposa, ha llegado á esta población nuestro querido amigo y compañero D. Angel Campos.

En el día de hoy se verificará en la iglesia del Hospital civil una solemne función, dedicada á San Vicente de Paul, en la que predicará el joven presbítero Sr. Cicuéndez.

Con nota de Sobresaliente, ha terminado la carrera del Magisterio en esta Escuela Normal, la bella señorita de Atienza Rosa Galán, á la que felicitamos sinceramente.

Encuétrase fuera de peligro y convaleciente de la grave enfermedad sufrida, la estimable esposa del Oficial de esta Administración de Contribuciones, nuestro amigo D. Francisco Aranda, cosa que de todo corazón celebramos.

Repuesto de la dolencia que le ha retenido en cama algunos días, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Joaquín García Plaza.

Han regresado á la Corte los señores de Casamitjana y la señora viuda de D. Diego Bartolomé.

A fines del actual saldrán también para dicho punto el ilustrado Arquitecto D. Manuel Medrano y su apreciable familia.

Con verdadero pesar hemos sabido la infausta noticia de haber fallecido en Cuenca la encantadora niña Angelina Fernández, hija del Inspector de Escuelas de aquella provincia, nuestro querido amigo D. Dimas Fernández.

Reciba dicho señor, así como toda su familia, la expresión sincera de nuestro pesar.

Ha sido nombrado Juez de 1.ª instancia y de instrucción de Molina D. Antonio Ortega y Soler.

Se están imprimiendo unos elegantes programas de la próxima feria, con multitud de anuncios de los comerciantes é industriales de esta capital.

Parece se ha desistido de celebrar en esta población el mitin anticatólico que fué anunciado hace algunas semanas y al cual habían de asistir algunos librepensadores extranjeros.

Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas, dedicado únicamente á la curación de enfermos de garganta, nariz y oídos, y ozena (fetidez de aliento), San Bernardo, 18, duplicado, Madrid. El médico director D. Alfredo Gallego. —F. D.

Ayer comenzó en la iglesia de San Ginés la novena de Nuestra Señora del Rosario.

Ha sido trasladado al Juzgado de Seo de Urgel el que lo era de Atienza D. Ignacio Docavo.

A las cinco de la tarde del jueves próximo habrá sesión en la Diputación provincial, con objeto de celebrar la segunda reunión semestral del corriente año.

DISCURRIMIENTOS

CHARADA

Planta vegetal *tercera*,
y la *segunda* pronombre,
y mi *cuarta* con *primera*
es capital extranjera
de mucha fama y renombre.

AVELINO POVES.

**

Logogrifo, por dos Sorchis

1 2 3 4 5 6..... Nombre de varón.
4 3 2 5 6..... Id. de id.
4 6 4 6..... Fruta americana.
6 2 8..... Animal feróz.
3 2..... En la baraja.
6..... Vocal.

CHARADA EN ACCIÓN

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones exactas, se sorteará una colección de postales al platino.

**

Solución á los discurrecimientos del número anterior:

Charada: Ca-sa.

Geroglífico: Entre parientes y amigos hay enemigos.

Geroglífico comprimido: Eugenio Montero Ríos.

Adivinaronlos Luis Bengoa, José Zofío, Isidoro Encabo, Josefa Romero, Antonio Corral, Vintalen, Angel Domingo, José Cañadas, Pilar Benito, Julián Gamo y Don Tancredo, de Guadalajara; R. S., de Sigüenza; Rufo, de Cogolludo; Encarnación Ponce, Alfredo Carbonell y María Pintado, de Madrid; César Jimeno, de Burgos.

Ha correspondido el premio á Pilar Benito.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

Flores, ramos y prendidos

DE TODAS CLASES

Sombrería de Vicente García, Mayor baja, 37 y 39, Guadalajara.

Mesa de billar.-- Se vende una magnífica con paños nuevos; precio muy barato.—También se enagenan algunos enseres de café.

Razón, sastrería de Pajares, Mayor alta, 25.—A

Ama de cría.-- Se desea para casa de los padres en Guadalajara, Fonda Española, Santa Clara, 6, donde darán razón.

Postales novedad y muy baratas, en el Estanco de Santa Clara. 4—3

Pianos de alquiler y afinaciones. Bardales, 11, Guadalajara. Av.

Chuletas y pierna de cordero, se venden en la Carnecería de Antonio Sánchez, Mayor alta, 13, (cerca del Teatro.)

Profesora de piano.-- Desde 1.º del Septiembre abrió clases de solfeo y piano la profesora Srta. Angelita Mazo, Bardales, 11.

Vino á seis pesetas arroba y 20 céntimos cuartillo, en casa de Carlos, San Bartolomé, 5.

PREPARACIÓN PARA INGRESO

EN

ACADEMIAS DEL EJERCITO

DIRIGIDA POR

D. ENRIQUE MESEGUER Y D. PAULINO MARTÍNEZ

Ingenieros militares

Especialidad para el ingreso en Ingenieros

Correspondencia á D. Paulino Martínez, Topete, núm. 5, pral., Guadalajara. —A

GRAN LIQUIDACIÓN

(por derribo de la casa)

de los géneros de la tienda del rincón de

RUFINO DE LUCAS, SUCESOR DE FRANCISCO JUSTEL

24, Plaza Mayor, 24

Mantas, colchas, capas, telas de colchones, tela de sábanas y toda clase de géneros y tejidos y ropas hechas.

Especialidad en panas, paños y géneros blancos. —A

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA
PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de todas las asignaturas hasta obtener el Grado de Bachiller y enseñanza práctica de Contabilidad por partida doble y Cálculo mercantil.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigiladas.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales.

HONORARIOS

Internos. - 70 pts. Externos (un grupo). - 20 pts.

Las clases para el nuevo curso darán principio el 1.º de Octubre. — Pídanse Reglamentos

CERRAJERÍA
Plaza de la Antigua, 24,
(junto á la plaza de Abastos.)

VIUDA DE CEPA
CERRAJERÍA Y FERRETERÍA.—Guadalajara
Precios económicos,
esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERÍA
Mayor baja,
43 y 45
(esquina á la calle San Juan de Dios.)

Antigua Droguería de Ríos, hoy Farmacia y Droguería
DE

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
FRANCIA Y PORTUGAL

39 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1



EL JABON HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIOPELO Y LA MÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Depósito en Guadalajara: Droguería de D. Pío Garrido.

DINERO POR ROPAS Y ALAHAJA

Se avisa por medio del presente anuncio á todas las personas que tengan objetos en esta casa, que si hasta fin del mes actual no pasan á recoger ó renovar dichos objetos que se haya cumplido el plazo concedido en el contrato, se procederá á su venta, sin que tengan derecho á reclamación de ningún género.

MAYOR ALTA, 10, PRINCIPAL

Entrada: Antonio del Rincón, 2

FLOR Y NATA ALCARREÑA

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, ceres, juanitas, pastas de todas clases y licores.

Biscochos borrachos.

¡NO EQUIVOCARSE!

Mayor alta, 30, Guadalajara

FABRICACIÓN DE SILLAS

y almacenes de camas, muebles, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc.

MANUEL TABERNÉ

Bombillas ó lámparas eléctricas de 5, 10, 16, 25 y 32 bujías, á 1 peseta.

Bombillas construidas para instalaciones por contador eléctrico y con las cuales se economiza un 50 por 100 de energía.

Bombillas esmeriladas, bombillas en colores.

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía.

BARRIONUEVO BAJA

(Frente á la Academia de Ingenieros)

NUUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA

Al público

Se ha hecho cargo del taller de pintura que D. Eduardo Pacios tenía establecido en la calle del Horno de San Gil, 5, su hijo Arturo, quien ofrece al público sus servicios en iguales condiciones que las fijadas por su señor padre. —M.

PROFESORAS de solfeo, piano y canto. Se dan lecciones en casa y á domicilio de dichas asignaturas, así como también de flores y labores de adorno. Plaza de Jáudenes, 68, pral. Av.

Academia de San Rafael

BALLESTA, 34 Y 36.—MADRID

Preparación para carreras militares, Ingenieros industriales, minas, caminos, etc., etc., por oficiales facultativos é Ingenieros.

Preparación rápida para Correos, Telégrafos, Aduanas, etc., á cargo de reputados oficiales en dichos cuerpos.

Internado y pensión escolar para los que se dedican á carreras universitarias, cuya vigilancia estará á cargo de la Academia.

Honorarios módicos. Pídanse reglamentos.



LA FE
Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochecillos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

SE ALQUILA un local en planta baja, para granero ó almacén, con agua ó sin ella.

Para tratar, Carpintería de Molina, Mayor alta, núm. 58.

Á LAS EMPRESAS DE TOROS

SEGUNDO MARQUETA (A) MAÑO
Matador de novillos

En unión de su cuadrilla, se pone á disposición de dichas empresas.

APODERADO: D. JOSÉ SANZ LÓPEZ
Jáudenes, 20, Guadalajara

EXQUISITOS
CHOCOLATES
RR. PADRES
BENEDICTINOS

LAS PERSONAS QUE DESEEN TOMAR EL MAS PURO AGRADABLE É HIGIÉNICO DE LOS CHOCOLATES DEBEN PROBARLOS

A 2, 2'50 Y 3 Pts PAQUETE CON CANELA SIN ELLA Y Á LA VAINILLA

Depósito en Guadalajara: Sociedad Cooperativa militar y civil



¿Quiéren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA

de Salvador Ortega

Mayor baja, 22, Guad.

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de u. cargos y composturas de alhajas, etc.

Se compra oro y plata.

Se vende barata

una máquina nueva de coser «Oscilante industrial».—Mayor baja, 43 y 45, Ferretería de la viuda de Cepa.

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro y hermano

(SUCEORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

LA PERFUMERÍA

de

VICENTA PÉREZ ARRIBAS

SE HA TRASLADADO

á la calle Mayor alta, número 56.

Como antes, en ella encontrará su distinguida clientela y el público en general, todo lo necesario para el tocador y los guantes mejores y más baratos.

En esta misma casa hay también un completo surtido en ropas hechas para señoras y niños, á precios muy económicos. Se admiten encargos á la medida para toda clase de prendas.

JABON DE LAVANDERA muy económico por su excelente resultado.

Perfumería: Mayor alta, 56, Guadalajara

EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA

de

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58.—Guadalajara.

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere á embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Viuda é hijos de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara á Madrid y viceversa, diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se suplica á los favorecedores entreguen los encargos convenientemente empaquetados y rotulados para su mejor cumplimiento. Se reciben los encargos:

En Madrid, San Onofre, 6, tienda de vinos.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, esquina á la calle de Torres.

¡OJO, NO EQUIVOCARSE!

Aceite superior

Se vende de cosechero al precio de 12 pesetas arroba, desde una cuartilla en adelante, y horas de nueve de la mañana á una de la tarde, en casa de D. Antonio Sanz Vacas.

Jádenes, 20 bajo, Guadalajara.

EL acreditado comercio de calzados de Barcelona, paquetería y quincalla, de Antonio San Bernardino, se ha trasladado á la calle Mayor alta, números 12 y 14 (frente á la Farmacia de D. Agapito Núñez), donde su numerosa clientela encontrará, como siempre, grandes rebajas en todos los artículos de su ramo.

Mayor alta, 12 y 14, Guadalajara,

EL DIAMANTE

Objetos de escritorio y papelería de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto, facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente á este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen á cualquier hora del día y de la noche.

ACEITE SUPERIOR

Se vende á 47 reales arroba, de ocho ó doce de la mañana, todos los días.

Jádenes, 50 —A.

FERRETERIA

DE LA VIUDA DE C. MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres, núm 1.

Relojería moderna

DE

ALBERTO GONZALEZ

En este acreditado establecimiento encontrará su numerosa clientela, un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus Relojes.

42, Calle Mayor alta, 42.

RAFAEL GARCÍA

CORREDOR DE COMERCIO

Carmen, núm, 2.—GUADALAJARA

Cuenta corriente con el Banco de España

Compra y venta de valores del Estado é Industriales.

Préstamos, créditos y descuento de letras en el Banco de España

Corretaje según su importancia

Prontitud y economía en las operaciones

ULTRAMARINOS DE EUSEBIO PADRINO

Plazuela de Villamejor, 3

En este acreditado Establecimiento, á más de toda clase de artículos propios del ramo, se venden vinos rancios y licores, el legítimo salchichón, longaniza extremeña y de Humanes; bacalao de Escocia y demás clases; conservas de Salmón, Langosta, Langostinos y Bonito; todo á precios reducidos.

LA RESURRECCIÓN

FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS de

JULIAN PASCUAL

MAYOR BAJA, 34.—Guadalajara.

El dueño de este antiguo establecimiento, deseoso de servir á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas que actualmente se fabrican, ha adquirido una máquina con arreglo á los últimos modelos, la cual le permite llenar al día bastantes cientos de botellas.

Se hacen grandes descuentos á los dueños de cafés, tabernas y demás casas donde se venden bebidas.

Mayor baja, 34.

SANDALO PIZÁ

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principal es de España y América. Se remiten por correo.

POR ÚLTIMA VEZ

IMPORTANTE REGALO

Á NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos. No más rutina

Por cinco pesetas en Guadalajara, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquier persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Juan Ruiz Escoll, Condesa de la Vega del Pozo, núm. 10, pral. izq.^a—Guadalajara. 3—3

EL AMPARO FÚNEBRE

Agrupación de enterramientos

Mayor alta, 11, duplicado.

Conocidas por todos las grandes ventajas de esta agrupación, entre otras varias, la de que por una peseta mensual quedan á cubierto todos los individuos que puedan constituir una familia.

Debemos manifestar que los servicios particulares de su funeraria se hacen con gran economía, pues los elementos de la casa lo permiten. Esta casa se encarga y gestiona las diligencias para todas clases de exhumaciones, traslados, embalsamamientos y cuanto á lo suyo se refiera.

Los precios de las cajas son sumamente baratos, pues las de adulto forradas y guarnecidas con cinta, asas de hierro y cerradura, se venden á 8 pesetas y las de párvulo en las mismas condiciones desde 2 pesetas en adelante, de todas las de más clases, los precios con relativa economía.

Esta casa no cierra en toda la noche.

Gabinete Electroterápico

DEL

DR. R. MERINO Y SÁNCHEZ

Consulta y tratamientos de 10 á 12 y de 4 á 6

C.^a de S. Jerónimo, 29 dup., pral., izqd., MADRID

